

新时代 新征程 新伟业

深入学习贯彻党的二十大精神

郑州市对外开放暨优化营商环境大会召开

强平台 拓通道 稳外资 拼招商 深交流 优环境

以制度型开放为引领打造对外开放新高地

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 张昕)7月12日,郑州市对外开放暨优化营商环境大会召开,深入学习贯彻习近平总书记在中央全面深化改革委员会第二次会议上的重要讲话精神,落实省委工作要求,安排部署下一步工作。省委常委、市委书记安伟出席会议并讲话。

市委副书记、市长何雄主持会议,市领导周富强、吕挺琳、路云、陈明、虎强、李党生、张红伟等出席会议。会议通报表彰了全市打造国家开放高地先进单位和先进个人,总结安排相关工作,部分单位和个人作了发言。

安伟指出,坚定不移推进新时代高水平对外开放,是落实省委、省政府工作要求,实现“当好国家队、提升国际化,引领现代化河南建设”目标的必然选择。要提高政治站位,深化思想认识,增强高水平对外开放的责任感使命感紧迫感,加快打造新时代国家对外开放新高地,为郑州国家中心城市现代化提供有力支撑。

安伟强调,要强化“三标”引领,聚焦“买全球、卖全球”“投全球、全球投”“交全球、全球交”目标,加快建设更高水平开放型经济新体制。要强平台、深入推进制度型开放,强化自贸区开放引领,对

接更高标准经贸规则,提升对外开放功能区水平。要拓通道、持续增强枢纽辐射能级,加快推动“空中丝绸之路”强基扩面、“陆上丝绸之路”提质扩量、“网上丝绸之路”创新发展、“海上丝绸之路”无缝衔接。要稳外资、催生更多市场机遇,下大力气吸引外资,深化科技创新开放合作,扎实推进国际消费中心城市城市建设。要拼招商、不断做大做强开放型经济,着力融入国际产业链,强化产业链招商,提升对外贸易发展水平。要深交流、提升城市国际化水平,搭建交流合作平台,挖掘文化产业潜力,加强区域合作交流。要优环境、建设营商环

境“标杆城市”,围绕“六最”目标,打造一流政治环境、政务环境、市场环境、法治环境、社会环境,为高水平开放营造良好氛围。

安伟要求,要加强组织领导,强化责任落实,为打造对外开放新高地提供坚强保证。要加强系统谋划,明晰新一轮对外开放的战略方向、重点任务、实施路径,建立完善政策体系。要压紧压实责任,合力推进重要决策、重大项目落地落实。要强化督导考核,加强过程管理,深化考核结果运用,引导全市上下在高水平对外开放工作中迈出更大步伐、取得更大成效。

坚定不移推进高水平对外开放

□郑旗

当今世界,开放大潮奔腾不息。开放,是郑州顺应经济全球化浪潮的必然选择;开放,是郑州加快国家中心城市现代化建设的必由之路。

“以制度型开放为引领”“营造一流营商环境”“加快打造郑州对外开放新高地”,全市对外开放暨优化营商环境大会以党的二十大精神为指引,就持续推进对外开放作出一系列决策部署,明确了新征程上的工作任务和目标。

开放作为当代中国的鲜明标识,也是郑州蝶变的重要逻辑。近年来,郑州以自贸区建设为引领,以航空港为主平台,努力走好“枢纽+开放”路子,以开放促发展、以开放促改革、以开放促创新,难中求成、稳中求进,开放通道优势持续巩固,国际经贸合作更加广阔,制度型开放稳步推进,营商环境不断优化,国家开放高地建设迈出坚实步伐。

党的二十大报告指出,要“推进高水平对外开放”“稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放”。这一重要论述为我国高水平对外开放指明了努力方向和实现

路径。刚刚召开的中央深改委第二次会议,对建设更高水平开放型经济新体制作出了全面部署。省委结合发展实际,提出全面实施“制度型开放”战略,明确要求郑州要当好“国家队”、提升国际化,努力打造国家开放高地。

新时代新征程,我们要深入学习领会习近平总书记关于对外开放的重要论述,深刻领会制度型开放对于高水平开放的重要性,提高政治站位,积极担当作为,以制度型开放引领高水平对外开放,扬长补短、锻长强弱,坚定不移推动中央、省委决策部署在郑州落地落实、形成生动实践。

扩大开放,东风劲吹。“一带一路”“跨境电子商务综合试验区”“国家级航空港经济综合实验区”“自由贸易试验区”等一系列国家战略,为郑州扩大开放提供了更大的舞台。在以时间距离重塑现代空间的新时代,处于“天地之中”的郑州,具有“连通境内外、辐射中东西”的综合交通枢纽优势,从“开放腹地”一跃成为“开放前沿”,面对国内外你追我赶、万马奔腾的竞争态势,郑州唯有快马加鞭、奋勇争

先,蹄疾步稳推进“买全球、卖全球”“投全球、全球投”“交全球、全球交”各项任务,对外开放才能实现更大作为。

扩大开放,永无止境。跳出郑州看郑州,把郑州放在全国乃至全球坐标来考量,我市对外开放任重道远。尽管这几年郑州奋起直追、形势喜人,但也暴露出一系列深层次、结构性的矛盾问题。面对时代大变局、经济大调整、结构大转型的复杂局面,以开放聚创新之势,以开放汇合作之力,以开放纾发展之困,以开放谋共享之福,是郑州实现高质量发展的迫切需要。

扩大开放,责无旁贷。郑州处于中部地区的核心区,1000公里辐射半径的交通圈涵盖了经济最活跃、人口最集中的大半个中国,在国内大循环中具有得天独厚的市场腹地优势,在国际循环中具有明显的交通组织优势,在引领全省与国内外规则对接、规制对接、管理对接、标准对接,实现要素链接、产能链接、市场链接、规则链接等方面,也肩负着“当好国家队、提升国际化,引领现代化河南建设”的历史使命。只有坚定不移扩大高水

平开放,综合用好国内国际两个市场两种资源,打造更高水平的开放体制机制,塑造参与国际合作和竞争新优势,才能在构建双循环新发展格局中争得先机,走好以高水平对外开放带动中国式现代化特大城市发展的路子,在引领现代化河南建设上彰显郑州担当作为。

在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展。把握开放融通的全球机遇,乘着新时代的浩荡东风,全市对外开放暨优化营商环境大会吹响了郑州推进高水平对外开放的新号角。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面深入学习贯彻党的二十大精神,按照省委省政府部署要求,昂首向世界,开放创未来,推动全市高水平对外开放工作迈出更大步伐、取得更大成效,奋力谱写中原更加出彩的郑州开放新篇章。



商都论坛